
Існує два варіанти руху дослідницької думки під час
аналізу образів-персонажів: від внутрішніх якостей до
засобів їх створення і, навпаки, від засобів – до психо-
логічної характеристики. Осмислення на основі стан-
дартної літературознавчої схеми – це другий із назва-
них способів. Його треба розглядати як окремий і
самодостатній шлях означеної роботи.

Сама схема має такий вигляд:

1. Ім’я героя як засіб його характеристики.
2. Портрет.
3. Дії та вчинки персонажа.
4. Особливості його мови.
5. Думки та почуття.
6. Оцінка героя іншими дійовими особами.
7. Позасюжетні елементи (пейзажі, інтер’єри,

описи речей, екскурси в минуле, авторські відступи) як
засоби характеристики.

8. Авторська оцінка: пряма і опосередкована.
9. Образ-персонаж як характер і тип.
Здатність використовувати подану схему включає

в себе комплекс знань та умінь, якими школярі повинні
володіти у площині практичної аналітики.

Отже, учні повинні знати:
складові частини поданої схеми;
їх змістове наповнення та роль у розкритті внут-

рішнього світу персонажів, що вивчаються.
Уміти: використовувати подану схему в процесі

аналізу образів-персонажів; давати оцінку літератур-
ним героям, осмислюючи засоби їх творення та риси
характеру, ними виражені.

Формування цих умінь відбувається поетапно і
значною мірою залежить від теоретичної обізнаності
дітей. Елементи схеми учні засвоюють поступово,
починаючи з 5 класу. Більш простим для них є осмис-
лення мови і вчинків героя. Складність підвищується
під час роботи з пейзажем, інтер’єром, портретом як
засобами змалювання внутрішнього світу. Окрему
увагу треба звертати на ім’я героя та назву твору, якщо
в них закодована оцінка персонажа. Опрацювання
кожного засобу характеротворення має свою специфі-
ку. Дошукуючись відповіді на запитання: чому герой
зробив чи сказав саме так і як це його характеризує? у
чому полягає ставлення до нього інших персонажів і
чим воно зумовлене? яка роль конкретного засобу у
висвітленні морального обличчя образу? і т.д., – учні та
вчитель зможуть провести необхідну оцінну діяльність.

Такий підхід (від засобів образотворення – до внут-
рішньої характеристики) себе цілком виправдовує,

оскільки дає можливість не випустити з поля зору зміс-
тове наповнення персонажів. Ще В. Голубков застері-
гав від голого теоретизування, яке може перетворити
вивчення літератури взагалі і образів-персонажів зок-
рема на порожній формалізм. «Така небезпека загро-
жує і викладачеві літератури, якщо він розглядатиме
формування теоретико-літературних понять як дещо
самодостатнє, як особливий розділ роботи нарівні з
вивченням літературних творів…» [1, с. 202-203]. Тому
засоби і прийоми образотворення повинні розглядати-
ся вчителем і учнями як шлях до освоєння духовного
потенціалу літературних героїв і не перетворюватися
на самодостатній об’єкт вивчення.

Проте настає момент, коли всі одержані теоретич-
ні знання треба об’єднати в цілісну систему. На цьому
етапі перед школярами і має постати літературознавча
схема в повному обсязі. «Сама по собі ця схема не
може викликати заперечень, адже вона включає в себе
найважливіші прийоми розкриття характеру героя,
виділяючи які, вчителі-словесники вчать учнів аналізу-
вати художні образи. Проте не слід під час вивчення
образів-персонажів дотримуватися лише цієї схеми,
щоб не перетворювати її у шаблон, що сковує можли-
вості вчителя та учнів» [4, с.270].

У шкільному курсі української літератури, на наш
погляд, в цілісному вигляді її можна почати застосову-
вати під час аналізу образів-персонажів із повісті
«Захар Беркут» І.Франка (7 кл.). 

Словесник називає всі пункти аналізу героя. Учні
конспектують, а потім під керівництвом учителя знахо-
дять у текстах елементи художньої характеристики,
визначають їх смислове навантаження. 

У подальшій практиці подібний вид роботи можна
давати для самостійного виконання. Так формуються й
удосконалюються вміння аналізувати образ-персо-
наж. Допоміжними прийомами в такому разі будуть
виписування цитат, складання таблиць, виготовлення
закладок тощо. Подаємо таблицю, створену під час
розгляду образу Захара Беркута з однойменної повісті
І. Франка.
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Можливості використання зазначеної схеми різні.
Не варто перетворювати аналіз персонажів тільки на
пошук школярами її елементів у тексті. Найкращим
варіантом застосування треба вважати такий: на уроці
планомірно визначаються засоби творення, але з
обов’язковим осмисленням внутрішнього світу персо-
нажа та окресленням їх художньої ролі. Однак, щоб
розвивати відповідні літературознавчі уміння школя-
рів, вказана схема повинна працювати саме як шлях
аналізу.

Осмислення імені персонажа. Як і в житті, так і в
художньому просторі, «особове ім’я – це … зафіксова-
не слово, за допомогою якого … здійснюється індиві-
дуалізація, чи, як кажуть фахівці, легалізація особи» [4,
с. 14]. Проте література не життя, де характер та ім’я
ніяк не узгоджені, адже тут «завжди, або майже
завжди, значущість імені узгоджується зі змістом пер-
сонажа» [6, с.121]. Учні повинні усвідомити: номінація
героя – окремий спосіб його характеристики. В усіх
художніх творах ім’я, прізвище, прізвисько наділені
певним значенням, яке автор намагається виразити з
допомогою образу-персонажа. З’ясування цього зна-
чення – спільна робота вчителя та учнів. 

В одних ситуаціях допомога словесника незначна:
декілька навідних запитань – і школярі достатньо легко
пояснюють зміст власної назви та її роль як засобу
внутрішньої характеристики. Це здебільшого стосуєть-
ся тих випадків, коли номінація досить прозоро відоб-
ражає психологічний потенціал героя, його ключові
риси. Так, схильність до накопичення, що асоціюється
із процесом розширення, надування, пов’язана з пріз-
вищем Терентія Пузиря (комедія Івана Карпенка-
Карого «Хазяїн»), а лицарський дух, готовність до
боротьби – з прізвищем Лавріна Запорожця (кінопо-
вість О. Довженка «Україна в огні»). У такому разі
осмислення імені доречніше на завершальному етапі
аналізу, коли учні здатні пояснити зображувально-
виражальну роль імені чи прізвища, оскільки в них уже
наявне цілісне уявлення про внутрішній потенціал
героя.

В інших, більш складних, випадках без уточнень
учителя не обійтися. Так, зокрема, відбувається, коли
власна назва пояснює психологію персонажа не без-
посередньо, а опосередковано – через його власти-
вості, пов’язані зі стильовими, проблемно-тематични-
ми, світоглядно-філософськими завданнями, які автор
пробує вирішити. Прикладом може бути народницька
художня традиція ХІХ століття, представники якої при-
свячували свою творчість селянській темі. Відповідно
до цього власні назви героїв у таких творах, як
«Кайдашева сім’я» І.Нечуя-Левицького, «Хіба ревуть
воли, як ясла повні?» Панаса Мирного та Івана Білика,

«Інститутка» Марка Вовчка – це імена простих людей,
причому поняття «прості» треба розуміти не тільки в
соціальному, й у психологічному плані, адже персонажі
стають носіями набору рис, що зумовлені селянським
побутом. Важливо тільки зрозуміти, які саме значення
вкладає письменник у це поняття. Для одних митців
непривабливе життя селян формує грубі характери
(«Кайдашева сім’я»). Для інших – навпаки, патріар-
хальні закони села сприяють становленню духовної
людини. Зокрема, це стосується сентиментально-реа-
лістичної повісті Г.Квітки-Основ’яненка «Маруся», де
поняття «проста людина» означає «висока духовність».
Тому й власні імена персонажів (Маруся, Наум,
Василь) перетворено на означники цієї властивості.

Отже, забезпечуючи осмислення школярами влас-
ної назви героя, важливо допомогти учням подивитися
на внутрішні якості персонажа крізь призму його імені,
відповідно до концептуального завдання, яке воно
виконує в рамках художнього цілого (тексту, стилю,
світоглядної парадигми).

Робота з портретами літературних героїв.
Портрет хоч і належить до позасюжетних елементів, які
знаходяться на другому плані образотворення, але
його розгляд зазвичай відбувається на початку аналізу.
Однак це не завжди виправдано.

Опис зовнішності може бути носієм інформації про
характер, соціальне становище, світ захоплень тощо.
Проте школярі (особливо в основній школі) часто роз-
глядають його, не усвідомлюючи ролі в зображенні
психології героя. На уроці треба посилювати увагу до
тих портретних деталей, які виконують комплексну
роль, будучи одночасно засобами зображення як зов-
нішніх, так і внутрішніх рис дійової особи. Робота з
ними – це виявлення і пояснення психологічного зна-
чення окремого портретного штриха. У процесі шкіль-
ного аналізу необхідно досліджувати, як саме внутріш-
ню рису, передану іншими засобами образотворення
(мовою, поведінкою), відтворено з допомогою опису
зовнішності. Наприклад, у героїні з роману В.Шевчука
«Дім на горі» Марії Яківни «лагідне обличчя». Вона ж
виявляє лагідність і в ставленні до інших персонажів.
Отже, опрацювання портрета учитель повинен узгод-
жувати із розглядом міжособистісних стосунків героїні
і тих, з ким вона спілкується, неодноразово унаочню-
вати названу властивість. 

Якщо ж портрет створено письменником за прин-
ципом контрасту до внутрішніх якостей персонажа, це
також необхідно продемонструвати на уроці. Тому в
будь-якому випадку алгоритм роботи набуває вигляду
двох етапів:

1. Виявлення внутрішнього потенціалу героя шля-
хом дослідження його різноманітних проявів.
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пару ясними, радісними очима»
Дії та 

вчинки
«Він повиймав їм із ран стріли, повимивав рани...і заходився
перев’язувати їх»
«Величезний камінь, кинений з тухольської метавки руками Захара
Беркута, з лускотом гуркнув на купу ворогів» 

Прагнення бути корисним
громаді, обізнаність з меди-
циною, співчутливість; нена-
висть до ворогів 

Мова «В обороні свого села поляг мій Максим, Так воно й треба. Раз уми-
рати кождому, але славно вмирати – се не кождому лучається»

Патріотизм, гордість за сина 

Думки 
і почуття

«Серце його скиміло глибоко: надто сильно, всею силою своєї душі
він любив свого наймолодшого сина» 

Уболівання за Максима

Оцінка
іншими пер-

сонажами

«Громада з увагою слухала слів свого бесідника» Мудрість

Пейзаж «На сході, над монгольським табором, кровавою загравою розжев-
рілися хмари. Світало. Повен щирої радості, глянув Захар на схід»

Упевненість у перемозі

Авторська 
оцінка 

«Чи не ми се жиємо в тій щасливій добі відродження, про яку, вми-
раючи, говорив Захар, а бодай у досвітках тої щасливої доби?»

Мудрість



2. Цілеспрямоване вивчення портрета з тим, щоб
віднайти в ньому і проаналізувати штрихи, які теж наці-
лені на увиразнення вже усвідомлених учнями рис
характеру персонажа.

Інший варіант: учні спочатку опрацьовують
портрет, роблять висновок про виражені з його допо-
могою риси характеру персонажа, а далі досліджують
їх прояви в поведінці, мові, стосунках з рештою героїв
тощо.

З метою перевірки та закріплення знань учням
зачитують портрети декількох героїв (можна і з бага-
тьох творів) і пропонують зіставити, кому із персонажів
вони належать.

Ще один аспект вивчення портрета полягає в тому,
що він дає змогу розвивати образне мислення школя-
рів. Словесники застосовують усне малювання, пропо-
нують зіставити літературний опис зовнішності з
портретними малюнками-ілюстраціями.

Перед усним малюванням доцільно накопичити
відповідні текстуальні знання. Учні відбирають із твору
портретні штрихи, використовуючи їх у процесі відтво-
рення. Усне малювання портрета – поширений вид
діяльності в основній школі, коли в дітей здатність до
репродукування ще домінує над механізмами аналізу і
відтворювальна уява утримується на досить високому
рівні. А от у старшій школі названа робота корисна для
того, щоб підтримувати образне сприйняття, яке в цей
час може іти на спад, поступатися логіко-понятійному. 

Оцінка малюнка, створеного ілюстратором, повин-
на бути спрямована на з’ясування, наскільки глибоко,
точно, відповідно задуму письменника художник від-
творив засобами портретування внутрішній і зовнішній
образ персонажа. Учні діляться враженнями, чи таким
вони уявляли героя після прочитання та аналізу тексту,
у чому полягає особистісне бачення художником зма-
льованого образу. Корисним є і зіставлення портретів
одного героя, виконаних різними майстрами пензля,
осмислення, хто з художників ближче підійшов до
розуміння персонажа, у чому своєрідність кожного із
портретів.

Крім того, як і у випадку з іменем персонажа, необ-
хідно пам’ятати про стильове, жанрове, світоглядно-
концептуальне навантаження всього, що зображує
автор, у тому числі й портретів.

Дії та вчинки. Дія героя – один із безпосередніх
виявів його характеру. Школярі часто орієнтуються на
вчинковість як на найбільш зрозумілий для них вираз-
ник внутрішньої якості персонажа. У поле зору потрап-
ляють епізоди, де герої активно діють і тим самим пре-
зентують себе. На уроках літератури треба уважно
оцінити кожну дію. Необхідно узагальнити й усю суму
дій. Це, з одного боку, дасть змогу зрозуміти багато-
гранність персонажа, а з іншого – побачити ті його
властивості, які помітні в багатьох поведінкових проя-
вах і є наскрізними для твору. Скажімо, Григорій
Многогрішний із роману Івана Багряного «Тигролови»
постійно здійснює вчинки (стрибок із поїзда, бій з вед-
медицею, полювання на тигрів та ін.), які відображають
сміливість героя. Учні констатують цю властивість,
описуючи кожен із наведених поведінкових прикладів.
Таким чином, є підстави говорити не про одноразовий
прояв, а про те, що повторюється і є типовим для
героя.

Кожна дія завжди чимось зумовлена, а також спря-
мована на досягнення певної мети. Проте і причини, і
мета часто мають психологічне підґрунтя. Навіть тоді,
коли відчутні зовнішні впливи, які підштовхують до
конкретного кроку, вибір поведінки залишається за
героєм. Важливо, щоб школярі бачили і мотиви, і праг-

нення персонажа, знаходили в діях відображення його
духовного потенціалу.

Вивчення словесного образу (мови) персонажа
– також важливий напрямок дослідження будь-якого
героя, адже через мовний портрет читач одержує
значну кількість художньої інформації про дійову особу.
К. Фролова визначає цілий комплекс підходів до
осмислення сутності персонажа, вираженої через його
мову. Вона пише: «Щоб характеризувати словесний
образ суб’єкта мовлення, треба на основі його мовної
партії:

1. Встановити вікові дані, як вони виявляються в
психіці мовця.

2. Знайти свідчення приналежності до певної соці-
альної групи, професії, нації і в зв’язку з цим визначи-
ти особливості світосприймання.

3. Схарактеризувати рівень культури, коло інте-
ресів.

4. Визначити ставлення до інших персонажів.
5. Виявити самооцінку персонажа.
6. Встановити можливі діалектизми, арго, індивіду-

альні характерності мови.
7. Простежити актуалізацію семантичних значень і

семантичних нашарувань, їх роль, функцію» [7, с. 3].
Названі позиції для характеристики словесного

образу персонажа вважаємо не досить повними. Їх
необхідно розширити. Зокрема, доцільний такий вид
роботи, як виділення у тексті словесних конструкцій,
що дають можливість збагнути погляди персонажа на
світ, самого себе, проблеми, які порушені у творі і
постають перед ним. Школярі пояснюють їх зміст,
поглиблюють свої уявлення про героя.

Знайдіть у тексті слова персонажа, що, на вашу
думку, виражають його ставлення до обставин, у яких
він перебуває (інших персонажів, суспільних умов,
природного чи урбанізованого середовища тощо).
Розкрийте особливості цього ставлення. Поясніть
внутрішні якості персонажа, виходячи із здійсненого
дослідження.

Зачитайте вислови літературного героя, у яких
сконцентровано його самооцінку. Що думає персонаж
про себе? Яким він себе бачить? 

З якими проблемами аналізований образ зустріча-
ється? Що про них говорить і як вирішує? Дослідіть, як
це виражено в мовній партії героя.

Мовне оформлення мають думки і почуття персо-
нажа. Вони постають або шляхом передавання у зов-
нішній світ, або як внутрішні монологи. З ними, на наш
погляд, варто здійснювати ті види діяльності, які сто-
суються вивчення мови взагалі. Те ж саме актуально і
для словесно виражених оцінок героя іншими персо-
нажами.

Осмислення оцінки персонажа іншими дійови-
ми особами. Будь-який художній образ людини пере-
буває в системній взаємодії з рештою літературних
героїв твору. Цей зв’язок, зокрема, полягає і в тому, що
персонажі оцінюють один одного та виявляють своє
ставлення до тих, хто їх оточує. Школярі мають усвідо-
мити безпосередні стосунки між зображеними персо-
нажами. Здебільшого такий результат здобувається у
процесі опрацювання мовних партій героїв, адже саме
слово – основний носій думок та оцінок. Хоча аналогіч-
них висновків можна дійти і на основі дослідження
поведінкової взаємодії та протидії героїв. Спільність
справ або, навпаки, протистояння дають можливість
усвідомити, як герої сприймають один одного.

Складним моментом для школярів є осмислення
ролі позасюжетних елементів (пейзажів, інтер’єрів,
описів речей, екскурсів у минуле, авторських відступів)
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у змалюванні образів-персонажів. Щоб розмова на
уроці була предметною, словеснику самому необхідно
розібратися в цьому питанні. Позасюжетні елементи
можуть бути використані для вираження емоційних
станів та ціннісних установок літературного героя, його
авторської оцінки, надання додаткової інформації про
нього тощо. Під час заняття варто концентрувати увагу
школярів на відповідних фрагментах, читати їх (уголос
і мовчки), здійснювати відповідні коментування, даючи
відповідь на питання:

У чому полягає їхня роль з погляду зображення
героя і вираження його внутрішніх якостей?

Тільки розуміючи спрямованість названих засобів
на розкриття внутрішнього існування персонажів, шко-
лярі можуть здійснювати якісні дослідження цього
аспекту образотворення. 

Виявлення авторського ставлення до героя.
«Не слід обминати питання про те, як ставиться автор
твору до своїх героїв, як відбилися в літературних
образах його уявлення про прекрасне, який естетич-
ний ідеал втілив письменник у свої образи» [2, с. 111].
Авторську позицію можна відстежити, якщо викорис-
товувати завдання і запитання, які націлюють на
осмислення позиції письменника.

Чому, на ваш погляд, автор дав своєму герою таке
ім’я?

Яку оцінку він заклав у його портрет, інтер’єр при-
міщення, де живе персонаж?

Чому митець змоделював поведінку героя саме
таким чином?

Виявіть авторські відступи у тексті і з’ясуйте думки
письменника щодо свого персонажа.

Який ідеал людини втілив письменник з допомо-
гою персонажа, а яку людську сутність заперечив,
показавши її потворність?

Подібні завдання і запитання можуть стосуватися
усіх компонентів харктеристики. Головне, щоб вони
виявили позицію митця щодо морального явища,
представленого з допомогою аналізованого образу.
Г. Токмань продемонструвала це на прикладі роботи з
описом зовнішності: «Учитель, прочитуючи літератур-
ний портрет, має звертати увагу на художнє слово,
психологічне значення, динаміку портретної характе-
ристики, на точку зору – з чийого погляду змальовано
зовнішність героя, з яким ставленням до нього…» 
[5, с.147].

Після того, як учні провели дослідження, їм необ-
хідно надавати можливість декларувати власне став-
лення до оцінок героя, зроблених автором. Тут можуть
спостерігатися як схвальні, так і заперечні думки шко-
лярів. Важлива вимога: діти повинні мотивувати свої
судження.

Дослідження образу-персонажа як характеру і
типу. Необхідно знати: характер – це набір індивіду-

альних рис, тип – узагальнений погляд на героя на
основі суми цих рис, зведення його властивостей до
певного спільного знаменника. 

Отже, щоб зрозуміти характер, учні повинні оціни-
ти всі риси, якими володіє персонаж. Має відбутися
дослідницько-накопичувальна робота. Чим ширші і
глибші напрацювання з цього питання, тим ґрунтовні-
шим і різнобічнішим є рівень осмислення учнями
характеру літературного героя.

Якщо узагальнити такі властивості – це допоможе
усвідомити тип. У дію вступає метод синтезу. Учитель і
школярі мають створити підсумкову формулу внутріш-
нього світу персонажа на основі всіх закріплених за
ним значень. Для цього учні можуть давати комплексну
оцінку герою, узагальнивши його риси характеру, зна-
ходити в тексті і коментувати авторські художні висло-
ви, які увиразнюють не окремі внутрішні властивості, а
тип персонажа повністю, проводити зіставлення з
подібними образами, змальованими в інших творах
мистецтва (літератури, кіно, живопису), встановлюва-
ти паралелі з типами людей, спостереженими в реаль-
ній дійсності. 

Отже, використовуючи стандартну літературо-
знавчу схему аналізу, школярі зможуть виконати
досить широке дослідження, що охоплює основні
засоби творення персонажа. Крім того, вони повинні
«…дійти висновку, які засоби переважають, є найоригі-
нальнішими, провідними для розуміння героя» 
[5, с.147]. Проте основне завдання полягає в тому, що,
осмислюючи образотворчу функцію цих елементів,
учні дадуть оцінку й духовному потенціалу літературно-
го героя, на вираження яких вони спрямовані. 
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Статья посвящена методике анализа образов-персонажей с помощью стандартной литературоведческой схемы. В ней
изложена сама схема, а также система знаний и умений, которые можно формировать с ее помощью, рассмотрены разные
аспекты проведения такой работы.
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The article focuses on methodology of character image analysis based on a standard literary studies scheme. The article provides
the scheme itself as well as elaborates a system of knowledge and skills which can be formed with its help. It also considers various
aspects of such work.
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